

Секция «Социология»

Проблемные семьи в современном обществе: типы и критерии выделения Арутюнян Кристина Игоревна

Студент

Южный федеральный университет, Факультет регионоведения, Ростов-на-Дону,
Россия

E-mail: kristina_igorevna22@rambler.ru

Семья является одним из наиболее древних и устойчивых социальных институтов, посредством, которого создаются важнейшие условия жизнедеятельности человека. Семейная жизнедеятельность и семейно-брачные отношения тесно вплетены в социальную реальность, и состояние социального института семьи является одним из наиболее важных индикаторов социальной стабильности всей общественной жизни.

Однако современные тенденции общественной жизни в России характеризуется глубинными изменениями, одним из признаков которых является потеря социальными институтами своей устойчивости или частичная потеря ими функций. Современная семья в силу социально-экономических потрясений в стране испытывает огромные трудности..

В условиях развития современной России, связанного с модернизацией и демократизации политической системы, изменяются также аспекты функционирования современной семьи: наряду с производственно-экономической функцией на первый план выходит духовно-психологическая (эмоциональная поддержка, психологический комфорт и т.п.). Стабильность современной семьи зависит от гармоничного существования ею данных двух функций.

В условиях современного российского общества, особенно в поликультурном пространстве, таком как Юг России, кризисное состояние семьи проявляется в различных сферах общества: в демографической как тенденция распространения малодетности, характерной для больших городов и мегаполисов Юга России; в нравственно-психологической как тенденция снижение ценности брака и для мегаполисов и для традиционного общества, которые переходят на традиционные религиозные формы брака, которые заменяют государственные брак.

Семья неспособна следовать социальным требованиям, предъявляемым в современном обществе. Поскольку проблемность представляет собой сложное, многомерное понятие, можно выделить разные виды проблемной семьи: неполные семьи, семьи с инвалидами, семьи психологического риска.

Стабильность будущих семей, а соответственно и сохранение семьи как социального института в целом, находится в прямой зависимости от характера эмоционально-психологических взаимоотношений родительской семьи, его воспитательного потенциала.

В современной российской социологии существует классификация проблемных семей на основании различных критериев.

Типология проблемных семей:

1. тип супружества - гражданский брак либо законный
2. Наличие или отсутствие детей
3. Степень отклонения в поведении
4. Уровень состояния здоровья членов семьи

Конференция «Ломоносов 2011»

Критериями выделения проблемной семьи являются:

Структурно-демографическая сторона проблемности семьи

Так же можно отметить негативную роль современных тенденций роста неполных, чаще материнских, семей, внебрачных рождений, являющихся одним из характерных признаков структурных изменений современной семьи и изменения стиля жизни семьи.

Демографический аспект проблемности семьи, обусловленный е не полным составом, имеет двухуровневую значимость: с одной стороны, как фактор, приводящий к нарушению общественного воспроизводства, с другой- влияющий на процесс социализации и стабильность будущих семей.

Экономическая сторона проблемности семьи.

В условиях кризисного состояния российского общества и резкого имущественного расслоения населения вопрос о материальной обеспеченности семьи очень актуален. Бедность влияет на выполнение семьей своих основных функций, нарушается процесс воспитания и социализации .Низкий среднедушевой доход семьи влияет на реализацию базовых потребностей людей.

Медико-социальный аспект проблемности семьи.

Семьи, имеющие в своем составе людей с серьезными недостатками в здоровье, сталкиваются с определенным набором проблем. Во-первых, это проблема адаптации в обществе, тем более, если инвалид ребенок. Во-вторых, расходы семьи намного превышают расходы семей со здоровыми членами. В-третьих ,это проблема психологического характера, как в отношениях самих родителей к проблеме здоровья так и в отношениях между супружами и родственниками.

Социально-психологический аспект проблемности.

Проблема психологического фактора семейных взаимоотношений, которая подразумевает соотнесение личностных особенностей обоих супругов, прежде всего их характеров и притязаний, удовлетворение основных психологических потребностей. Удовлетворение эмоционально-психологических потребностей личности дает возможность человеку выдержать многочисленные трудности, которые встречаются в современном мире.

Литература

1. Акерман Н. Семья как социальная и эмоциональная единица. // Семейная психотерапия. - СПб., 2000.
2. Черняк М Социология семьи. Учебное пособие,2002
3. Гидденс Э.Социология /Пер. с англ.; науч. ред. В. А. Ядов; общ. ред. Л. С. Гурьевой, Л. Н. Посилевича,2003